Сакура - символ Японії та японської культур
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Японська сакура - це відомий символ Японії та японської культури. Хаара, по-японськи весна - час цвітіння японської сакури, з якою пов'язаний один з найкрасивіших свят Країни Вранішнього Сонця. Сакура - японська назва декоративного дерева, що відноситься до виду Вишні мілкопільчатої, а також його суцвіть і здавна шанована японцями.
27 березня, починаючи з 4-го року Хейсей (1992) громадською організацією "Товариство Японської Сакури" введений Свято Цвітіння Сакури, або Ханами. Ханами (hanami) - це давня японська традиція милування квітами, один з найпопулярніших весняних свят (від слів "хана" - Квітку і "ми" - Дивитися), що дослівно означає "розглядання квітів". У святі цвітіння беруть участь і їх "кісточкові родичі".

Цвітіння сакури вважається японським національним подією. Рожевий колір в Японії, а також і в Кореї, і в Китаї - це символ свята весни, пробудження природи, почала життя. Крім того, японська сакура - традиційний символ жіночої молодості та краси. Зображення квітки сливи - пятілістнік. Він символізує п'ять головних побажань - удачу, благоденство, довголіття, радість і мир.
Японська сакура розквітає навесні, квіти мають забарвлення від яскраво-рожевого до білого. У цю пору розлога крона східної красуні повністю покривається рожевою піною густомахрових квіток. Здалеку квітучі вишні виглядають немов хмари, поблизу ж можна насолодитися красою окремо взятого квітки.

Під час цвітіння сакури в Японії всі прагнуть туди потрапити, побачити і насолодитися скороминущістю весняної краси. Милуватися квітами йдуть великою компанією, яка може складатися як з членів сім'ї, так само з друзів, родичів, колег по роботі чи навчанні. Сотні людей розстеляють на землі, газонах парків килимки, ковдри або циновки і влаштовують веселі пікніки. Зазвичай з собою приносять їжу, саке та інші напої або купують у наметах, розташованих неподалік. Триває це феєричне видовище, звичайно, всього до п'яти днів. І заради цих кількох днів створюються міські сади і всілякі парки, підлаштовуються святкові та вихідні, що б якомога більше число людей побачило цю яскраву, що будить, надихаючу красу квітучих дерев.

Сакурою часто називають і декоративну сливу - слива мілкопільчатої. Дерево виростає до 7 метрів у висоту. Більшість видів декоративної сливи не плодоносять, але відсутність плодів у них з лишком компенсується розкішним цвітінням.
До "рідні" японської вишні також відносяться такі плодові культури як персик, абрикос, алича, в тому числі і декоративні форми і сорти, а також мигдаль. Більшість з них щодо компактні і тому ідеальні для вирощування в садах невеликих розмірів.
Існує безліч культур сакури, зокрема - Сомей Есино Сакура, вперше культивована в Епоху Едо і широко розповсюдилася по всій Японії з часів Мейдзі. В давнину чільне становище в культурному плані займали ямадзакура - "гірська вишня", Яедзакура - "вишня з подвоєними пелюстками" і найвідоміша сакура Есино - похідна від ямадзакура.
З часів Мейдзі зображення сакури знаходиться на головних уборах учнів і військових, як показник рангу. В даний час використовується на гербах поліції та збройних сил Японії.

Історія традиції милування квітучою сакурою

Згідно старовинної японською легендою, звичай ханами, чи милування квітучою сакурою, продовжує життя до ста років. Традиція ханами виникла в Японії при імператорському дворі. Надалі, період цвітіння сакури став оспівувати в поемах і музиці. Ця традиція з'явилася в Японії за часів правління династії Танг в VII столітті н.е. У ті часи тільки японські аристократи проводили свій час під квітучою сакурою, насолоджуючись легкими напоями, музикою та іграми. За часів імператора Сага, знаменитого поета і каліграфа, при дворі в Кіото стали проводити свята милування сакурою, що представляють собою відпочинок під квітучими деревами. Саме в цей період пишуться поеми, що вихваляють прекрасні витончені квіти японської вишні, в яких бачили метафору всього життя: її непостійність, ефемерність і швидкоплинність. Це і було початком ханами.
Спочатку цей звичай милування сакурою і споглядання її тонкою краси поширювався тільки на еліту і імператорський двір. Незабаром він став популярний серед самураїв, а до початку періоду Едо - і серед простих людей. У ті часи розпустилася сакура була символом урожаю, і її цвітіння возвещало про початок сезону посадки рису. За віруваннями японців, природа була населена духами, тому сакуру робилися підношення і узливання. Пізніше на ритуалах підношень стали пити саке. У наші дні, плоди, засолені листя і квіти сакури використовуються в харчових цілях.
За часів династії Токугава по всій Японії садили вишневі дерева, для того щоб поширити і зміцнити традицію святкування ханами. У період феодалізму квітуча сакура стала символом самураїв і коду, відповідно до якого вони вели своє життя. У XIX столітті в епоху реформ Мейдзі вишневі дерева, які стали символом феодалізму, стали вирубувати за наказом імператора, однак традиція милування квітами сакури через деякий час відродилася знову, ставши одним з найулюбленіших свят в Японії.
Воно відрізняється від інших дерев тим, що покривається квітами в строго певний день, набагато раніше покладеного природою терміну. Японці вважають, що в ньому живе душа самурая, тому дерево мало право само вибрати термін цвітіння.

